

# 「萬眾一心 維護和平」展覽 8·27在港揭幕

聚焦香港人民抗戰貢獻 汇聚國博82件珍藏

## 銘記歷史

為紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，中國國家博物館將於近期分別在北京、香港與相關單位聯合主辦「國際友人與中國抗戰——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年」專題展和「萬眾一心 維護和平——紀念抗戰勝利八十周年展覽」。

據策展人黃黎19日介紹，「萬眾一心 維護和平——紀念抗戰勝利八十周年展覽」預計8月27日至12月15日在香港歷史博物館展出，謳歌偉大抗戰精神，並着重展示香港人民在抗戰中的貢獻。展覽共183件展品，其中82件由國家博物館赴港展出，包括8件一級文物。

大公報記者 江鑫嫻北京報道

黃黎表示，「萬眾一心 維護和平——紀念抗戰勝利八十周年展覽」由國家文物局指導，香港康樂及文化事務署、中國國家博物館聯合主辦，香港歷史博物館、中國國家博物館聯合籌劃。展覽包含日本侵華、全民族抗戰、血脈相連、共禦外侮、香港淪陷、得道多助、偉大勝利七個部分。

### 8件一級文物赴港展出

參與的82件國博館藏已抵港，包括8件一級文物，策展團隊也即將赴港開展布展工作。在香港舉辦本次展覽，旨在面向香港市民和赴港遊客，引導大家銘記歷史，珍愛和平，弘揚偉大的抗戰精神，為實現中華民族偉大復興而奮鬥。

據悉，「萬眾一心 維護和平——紀念抗戰勝利八十周年展覽」展品預計將包括偽裝為《文史通義》的《論持久戰》、愛國教育家馬相伯給「愛國七君子」之一李公樸的對聯、台兒莊戰役中國軍隊使用的大刀、八路軍總指揮朱德給友人的覆信、著名教育家黃炎培為紀念「一二八」題字鐵盤、中國人民抗日軍事政治大學員畢業證書等。

為辦好今次「萬眾一心 維護和平——紀念抗戰勝利八十周年展覽」，國博在館藏文物的選取方面也下了一番功夫。黃黎透露，首先是緊扣展覽主題選取藏品。絕非簡單以數量堆砌——最終確定的82件展品，從一級珍品到普通文物，每一件都承載着獨特的歷史敘事價值。其次是選取具有視覺表現力的文物。在同

類文物中優先選取大尺寸、富空間感的藏品，打破展品「扁平化」帶來的局限。第三是統籌調配館藏資源，將館內其他展覽正在展出或擬展出的文物優先用於此次展覽，通過文物的跨展聯動，讓觀眾更深刻地體會「萬眾一心 維護和平」的主題內涵。另外，針對香港當地的溫濕度、氣候特點及展廳具體條件，國博團隊提前為赴港文物制定專項養護方案，進行全面細緻的預處理。

關於展覽的色彩運用，黃黎表示，代表中國抗日戰爭勝利的色調可以喚起愛國主義、韌性和歷史意義的主題。深啡色象徵被日軍侵佔；深紅、鮮紅色象徵勇敢、犧牲、血脈相連和一起戰鬥；橙黃色象徵勝利和榮譽；金色、白色代表和平與未來的希望；墨綠、深灰色則象徵當時香港淪陷慘況。

### 謳歌抗戰精神 深化愛國教育

另據黃黎介紹，近年來，中國國家博物館持續深化與香港各界合作：2019年聯合康樂及文化事務署於香港歷史博物館推出《現代化之路》展覽；2021年協同中國科協、國家航天局在香港會展中心舉辦《百年科學家主題展》；同年攜手香港中聯辦、特區政府於同一場館呈現《百年偉業》大型展覽。三大展覽累計吸引超11萬觀眾，進一步深化了愛國教育。今次國博與香港歷史博物館再度合作，隆重推出此次展覽，全面、準確地反映中國抗戰歷史，謳歌偉大抗戰精神，並着重展示香港人民在抗戰中的貢獻。



### 展覽4大亮點

#### 緊扣展覽主題選取藏品

- 82件國博館藏展品，從一級珍品到普通文物，每一件都承載着獨特的歷史敘事價值。

#### 選取具視覺表現力文物

- 在同類文物中優先選取大尺寸、富空間感的藏品，打破展品「扁平化」帶來的局限。

#### 統籌調配館藏資源

- 通過文物的跨展聯動，讓觀眾更深刻地體會「萬眾一心 維護和平」的主題內涵。

#### 細緻做好文物養護

- 國博團隊提前為赴港文物制定專項養護方案，進行全面細緻的預處理。

大公報記者江鑫嫓整理



▲珍貴展品「黃炎培為紀念『一二八』題字鐵盤」交接現場。

## 國博9月新展 銘記國際抗戰情誼

【大公報訊】記者江鑫嫓北京報道：

「蘇聯伊-16，一款是飛虎隊P40。80多年前，蘇聯志願航空隊員和美國飛虎隊飛行員駕駛着它們，跨越山海支援中國抗戰。」8月19日，在中國國家博物館的展廳內，兩架等比例縮小的飛機模型被擺上了「國際友人與中國抗戰——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年」專題展的展位。該展覽預計9月上旬開幕。

該展的策展人黃黎介紹，展覽分為「報道·發聲」「軍事·戰鬥」「救護·醫療」「援助·捐贈」四個單元，系統展示抗日戰爭中那些跨越種族與國界的人性光輝和全世界正義力量共

同鑄就的並肩作戰的精神豐碑，展出實物共300餘件套，照片400餘張。部分展品是首次亮相，其中包括俄羅斯駐華大使館提供的一手檔案資料。

在南京大浩劫中用生命庇護中國難民的國際友人、通過募捐活動將戰略物資運往抗戰前線的民間組織、救死扶傷國際醫療人員、以筆為劍傳遞正義之聲的外國戰地記者、用熱血澆鑄中俄友誼根基的蘇聯紅軍英烈、以鋼鐵之翼開闢駝峰航線的美國飛虎隊員……黃黎表示，中國人民永遠不會忘記，世界上愛好和平與正義的國家和人民、國際組織等各種反法西斯力量對中國人民抗日戰爭給予的寶貴援助和支持。

# 山東乳娘守護「紅色搖籃」

寫下抗戰史詩最柔軟最堅韌的一筆

## 母愛偉大

1942年7月，中共膠東區委在牟海縣（今山東乳山境內）組建膠東育兒所，從周邊農村遴選乳娘哺育前線將士的後代。在日軍「掃蕩」和多次遷徙過程中，三百多名乳娘與保育員用最樸素的母愛先後守護了1223個孩子的生命。

「最後一滴乳汁留給乳兒、最後一口糧食留給乳兒、最後一件衣服留給乳兒、最後一絲生機留給乳兒」。膠東育兒所的乳娘們用血肉之軀築起了牢不可破的「紅色搖籃」，用超越血緣的母愛，在中華民族的抗戰史詩裏，寫下了最柔軟也最堅韌的一筆。

大公報記者 殷江宏、實習記者張迪乳山報道

革命戰爭年代，包括田家村在內的乳山西北部地區，是膠東黨政軍領導機關及後方機構常駐的地方。當時，抗日戰爭已進入最艱難階段，日寇瘋狂「掃蕩」，八路軍將士在前線浴血奮戰，有的同志不得不含淚將剛剛來到人世的親生骨肉，送到當地老百姓家寄養。膠東育兒所就是在這樣的背景下成立的。

### 強忍喪子之痛 乳娘輸血救嬰

「這是我的母親矯月志，當時抱養的孩子叫生兒。」今年77歲的田瑞夫指着展板上母親的照片告訴記者。「生兒剛到我家時，我還沒有出生。母親見她面黃肌瘦，老愛哭鬧，餵養一段時間後，絲毫不見起色，心裏十分着急。她抱着生兒到村裏的膠東育兒所醫務組找醫生。醫生說是嚴重貧血。」田瑞夫回憶着母親矯月志給他講述的故事。矯月志的第一個孩子出生後不久不幸夭折，她還沒從喪子的悲痛裏走出來，村婦救會幹部就抱給她這名叫「生兒」的羸弱女嬰。

「聽到醫生的診斷，母親十分着急，馬上捲起衣袖把胳膊伸給大夫。經醫生檢驗血



1941年膠東育兒所全體成員合影。



▲2015年中秋節，當年膠東育兒所的孩子相約重回乳山，種下「敬母林」。

型符合後，每天給生兒輸血。」據田瑞夫介紹，矯月志接連給生兒輸了幾十次血，孩子的臉色越來越好，矯月志的身體卻越來越虛弱，時常一頭倒在炕上昏睡。丈夫給她借了幾個雞蛋補身體，她又是不肯：「給生兒吧！她不好俺沒胃口。」由於生活實在困難，後來夫婦倆把家裏的毛驥賣了維持生計。在矯月志的精心照料下，生兒一日日長大，在四五歲時被親生母親接走。

在戰爭年代極端困苦中，姜明真的故事同樣令人動容。她曾收養過4個八路軍子女，而她的4個親骨肉卻因戰亂、饑荒和疏於照顧先後夭折。1942年秋天，姜明真把福星抱回了家。為了有足夠的奶水哺育福星，她提前給自己的孩子斷了奶。

### 「革命的娃活下來，就值」

兩個月後，鬼子的「拉網大掃蕩」來了。姜明真和婆婆抱着福星和不滿周歲的兒子匆忙跑到村後的「藏軍洞」。山洞深不過丈餘，兩個孩子的哭聲在狹小空間裏迴盪。為避免哭鬧聲暴露福星，姜明真狠下心，把兒子送到另一個無人的狹小山洞裏，用茅草掩住入口。她剛返身回來，敵機開始轟炸。姜明真緊緊地摟着福星，依稀聽到兒子的哭聲。

等硝煙散去，姜明真瘋了似的扒開茅草，滿臉淚痕的兒子已經奄奄一息，小手握

得指甲縫裏全是泥，回家後沒幾天就夭折了。姜明真強忍着喪子之痛，把全部的愛傾注到福星身上，一直撫養到4歲，才被親生父母領走。後來，姜明真又陸續收養了三個孩子，而她的六個親生兒女中，有四個沒能熬過那些艱難的歲月。每當有人提起，她總是說：「俺的娃走了，革命的娃活下來，就值。」

出於當年的保密要求，乳娘們很少向人說起這段經歷，有的甚至終生守口如瓶。直到上世紀80年代，膠東育兒所的往事才被公眾所知並流傳於世。時隔八十餘年，戰爭的硝煙早已散去，這些平凡又偉大的母親已相繼離世，但她們的精神，永遠不會被這片土地忘卻。



掃一掃有片睇

【大公報訊】潮汕三市政協歷屆港澳委員考察團一行80餘人，於8月14日至16日前往汕頭市訪問，其間參與多項抗戰勝利80周年紀念活動，弘揚愛國精神，傳承紅色基因。

汕頭市市長陳濤會見考察團一行，並介紹汕頭經濟社會發展情況。汕頭市政協主席邱奕輝，中共汕頭市委常委兼統戰部部長蔡永明，汕頭市政協副主席周昭勇參加相關活動。

8月14日晚，考察團出席由政協汕頭市委員會、中共汕頭市委宣傳部、汕頭公共外交協會主辦的紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年抗戰經典歌曲交響合唱音樂會。8月15日上午，考察團參加了市政協在汕頭圖書館舉辦的《丹心繫華夏——金融赤子莊世平》連環畫定稿付梓儀式。考察團副團長張仲哲表示，作為莊老的同鄉，一直以莊老為學習榜樣，我們深切緬懷莊世平先生忠心為國、愛港愛鄉的一生，弘揚莊世平先生組織華僑支援祖國抗戰的愛國精神。

### 汕頭軍民團結一心守護家園

隨後，考察團參觀由政協汕頭市委員會和中共汕頭市委宣傳部聯合主辦的「潮汕抗戰歷史圖片展」。十四年間，汕頭軍民團結一心，用勇氣和犧牲守護家園，一大批抗戰志士、英雄兒女的感人事跡，至今仍激勵着人們奮勇前行。1945年9月28日，汕頭作為中國戰區十六個受降區之一，接受了日本侵華部隊的投降，留下了珍貴的歷史記憶，潮汕人民為此感到無比自豪。考察團成員在參觀後深受感動。團長陳志明表示，將銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來，更好發揮「雙重積極作用」，引導港澳青少年傳承弘揚偉大愛國主義精神和抗戰精神，為中華民族偉大復興作出應有貢獻。

15日晚，汕頭市政協舉辦「感知汕頭·宣介汕頭」潮汕三市政協港澳委員茶話會，汕頭市政協主席邱奕輝表示，聯誼會致力團結潮汕三市政協港澳委員和廣大潮籍鄉親，支持家鄉經濟建設和社會公益事業發展，為促進港澳與家鄉交流合作作出了積極貢獻。



## 緬懷抗戰英烈

## 弘揚愛國愛港精神

潮汕三市政協歷屆港澳委員考察團赴汕訪問